



**Малая Родина  
Книга Памяти**

**поселок Зеленый Куст  
Почепского района Брянской области**

## **Историческая справка**

**Зелёный Куст** – поселок Почепского района Брянской области, Витовского сельского поселения, в 2 км к северо-востоку от села Витовка, в 4 км к востоку от Почепа. Возник в 1920-х годах под названием Начальный (Первоначальный); с 1930-х годов колхоз "Зелёный куст". Максимальное число жителей 100 человек (1979).

### **Список населенных мест Брянской губернии, 1928 год**

Начальный – поселок, Брянская губерния Почепский уезд Почепская волость Витовский сельсовет; число хозяйств 13; преобладающая народность – русские; население по данным переписи 1926 года – мужского пола 36, женского пола 35, всего – 71 человек; расстояние до уездного центра 5,3 км, до волостного центра 5,3 км, до сельсовета – 2 км, больницы или амбулатории 5,3 км, ближайшей школы 1-й ступени 2 км (расположена в Витовка), ближайшего телеграфного или почтового отделения 5,3 км (Почеп), ближайшей железнодорожной станции 5,3 км (Почеп).

### **Список населенных мест Брянской губернии, 1928 год**

Начальный – поселок, Брянская губерния Почепский уезд Почепская волость Витовский сельсовет; число хозяйств 13; преобладающая народность – русские; население по данным переписи 1926 года – мужского пола 36, женского пола 35, всего – 71 человек; расстояние до уездного центра 5,3 км, до волостного центра 5,3 км, до сельсовета – 2 км, больницы или амбулатории 5,3 км, ближайшей школы 1-й ступени 2 км (расположена в Витовка), ближайшего телеграфного или почтового отделения 5,3 км (Почеп), ближайшей железнодорожной станции 5,3 км (Почеп).

### **Численность населения Брянской области по переписи 2010 года**

Витовское сельское поселение (включает в себя село Витовка, деревни Калиновка, Ольговка, Шленговка, поселки Василевичи, Зеленая Роща, Зеленый Куст, Золотая Ветка, Кирпичный Завод, Королевка, Мошки, Новый Хутор, Озерище, железнодорожная станция Паниковка). Общая численность 1269 человек (601 мужчина и 668 женщин).

Поселок Зеленый Куст: общая численность населения – 15 человек (9 мужчин и 6 женщин).

## **В годы войны**

### **Война в воспоминаниях жителей одной деревни.**

Бесспорно, что война является высшим проявлением обострения человеческих отношений. Но глобальные войны не всегда понятны, особенно в их начале, подавляющему количеству людей. В 1941 году, когда не было столь развитых средств массовой информации, для жителей небольшого поселка начало войны было похоже, скорее, на вспышку на солнце чем на всенародную трагедию. Нет здесь жили не наивные люди, многие из них были участниками Первой мировой, а некоторые и Гражданской войн и прекрасно знали, что такое - война. Но даже в тяжелейших условиях человек остается человеком, он редко вспоминает трагедии, оставляя в памяти события на его взгляд яркие и запоминающиеся. Поэтому часто в своих воспоминаниях в кругу семьи или уличных разговорах жители поселка обращались к теме, прошедшей Великой Отечественной войны.

Итак, в Почепском районе в Витовской сельской администрации есть такой поселок Зеленый Куст. Вряд ли кто из официальных лиц сейчас скажет, когда он появился, поскольку ни каких документов, поэтому поводу просто нет. Но по рассказам местных жителей появился он в 1921 году после грандиозного пожара в селе Витовка. Вот тогда то некоторые погорельцы и стали переезжать за железную дорогу на земли, некогда принадлежавшие семейству Клейнмихелей. Здесь уже были поселения, это деревня Калиновка и деревня Ольговка (бывшая экономия графа Клейнмихеля). Из переселенцев были образованы три поселка Первоначальный, Михайловка и Плетневка (в 1941 году переименованный в Веселый). Поселок Первоначальный обозначен на картах 30 х годов именно под таким названием, хотя, местные жители всегда называли его Зеленый Куст. Был здесь и колхоз с таким же названием, по крайней мере, в 1947 году он упоминается так. Поселок имел только одну улицу, почти прямую, начиная метров 200 от железной дороги далее заворачивавшую к лесу длиной около двух километров. Жители работали в колхозе, который выращивал картофель, зерновые, но основными культурами были технические – лен и конопля. Для них и расчищали большие участки соснового леса, а в болотистой части сначала выкапывался торф для отопления домов, а образовавшиеся котлованы использовались для вымачивания льняного и конопляного волокна. Школы, клуба и прочих объектов инфраструктуры здесь не было, так как рядом было село Витовка где все это имело место быть. В лучшие годы в поселке было около 40 дворов. Вот так выглядел этот поселок к началу войны.





*Горит поселок Зеленый Куст. Август 1941г.*

*Фото из частного немецкого архива*

280 стрелковая дивизия заняла позиции вдоль реки Судость. Основные позиции находились на окраине «Баранова леса», это примерно в двух километрах от поселка, а немецкие части закрепились по окраине поселка и вдоль опушки небольшого лесного массива «Круг». Бои были крайне ожесточенные. В соседней Калиновке дома были залиты кровью, а недалеко от кладбища стояло несколько разбитых танков, рядом с ними была могила танкистов. Поселок Михайловка, где находился полевой госпиталь, сгорел. Умерших или убитых раненых похоронили на окраине «Круга» напротив

урочища «трубино» (от водоотводной трубы «дюкера» под насыпью железной дороги). Над могилой были связаны вершинами две березки, и на них висела солдатская пилотка со звездочкой. Местные жители рассказывали, что убитых солдат хоронили в траншеях на окраине поселка и из плохо присыпанных траншей виднелись ноги убитых в ботинках. После войны на этом месте появился песчаный карьер, и останки были утрачены. Убитых немцев хоронили здесь же в «Кругу». Весной 1942 года местных жителей обязали свозить убитых в Почеп на кладбище. Полуразложившиеся останки в плащ-палатках грузили на телеги и вывозили. Смерд стоял невыносимый. Во время боевых действий поселок сгорел почти полностью. Так что из эвакуации жители вернулись на пепелище. Это произошло в октябре после престольного в Витовке и окрестностях праздника «Покрова». Имущество было разворовано жителями соседних деревень. О чем долго судачили местные женщины, особенно когда кто-то женился или выходил замуж, и когда в приданном оказывалось знакомое имущество. Оккупационный порядок описывался в рассказах часто в виде курьезов и редко в виде трагедий. Во время боев по наступающим немецким войскам из поселка Новый Хутор был произведен залп «Катюш» и один из РСов угодил прямо в мотоцикл. Водителя разорвало на части, солдаты заставили одну из оставшихся бабушек собирать останки, и та ходила по улице собирала останки мотоциклиста, все, что осталось от него поместилось в переднике. Местная женщина видя эту картину, и у которой на подоконнике росли красивые цветы примулы стала их срывать и бросать в печку с приговором: «Пусть сгорят чем на могилу этому уроду». Не обошлось и без грабежа. Группа солдат недалеко от дома стала ловить кур. Местный подросток стал им говорить, что это «паненки» - куры и в них мало мяса, а ловить нужно петуха - «пана». Но «пан» оказался весьма проворным существом и никак не ловился. И тогда один солдат, очень рослый и рыжий, начал стрелять в петуха, но тот нырнул в заросли конопли на краю огорода. Незадачливый охотник побежал за добычей, а в конопле лежала конная борона зубьями вверх. Споткнувшись об нее, он всем телом рухнул на зубья. Забыв про кур солдаты стали стрелять по подростку который скрылся в зарослях высокой конопли, а они унесли всего в крови охотника. Рядом с одним из домов остановилось несколько автомашин, на прицепе у одной была небольшая цистерна. Солдаты ушли в дом, а один из них периодически выбегал из дома и что-то наливал из бочки в ведро. Местные подростки из любопытства открыли кран, в бочке оказалось вино. Нацедив себе, ведро они унесли его в ближайшие кусты, забыв закрыть кран у бочки. Выйдя очередной раз за новой порцией тот обнаружил что вся бочка вытекла и был бит своими сослуживцами. А местные деды отобрали у подростков это ведро и выпили. А у подростков осталось одно воспоминание что макнув палец в ведро и облизав вино было сладкое. Был и еще один курьезный случай. Поскольку большинство домов было сожжено жители устраивались как могли, в банях, погребях. И вот двое назначенных полицейских стали разбирать сруб ДЗОТа под жилье, выглядели они очень комично, один был маленького роста а второй кривоногим. Наблюдая за этим процессом местный острослов выдал определение: «Вон возле доты стоят две гидоты».

Во время оккупации мужское население поселка, вне зависимости от возраста, привлекались к различным работам. К примеру зимой 1941 года полиция собирала по округе евреев. В поселке их не было, но к примеру, в Новом Хуторе евреи жили, так как это был еврейский колхоз «Лениндорф». Так вот одного местного жителя отправили на санях вместе с полицейским отвезти старика еврея в лагерь в Почеп. Они были знакомы, так как старик заведовал сельпо. Мужчина предложил полицейскому отпустить старика. Полицейский думал воспротивиться боясь наказания, но мужчина был огромной силы, кулаком мог разрушить печку. Старика отпустили, и он ушел на восток. А полицейский получив несколько оплеух для достоверности потом заявил, что еврей сбежал. Привлекали местных и к разминированию. Во время боевых действий пойма Судости была минирована. И однажды немецкие солдаты загнали на минное поле стадо коров, животные стали подрываться и тогда же погиб подросток пастух. Был еще один способ. Мужчин

запрягали в конную борону и заставляли оборонять дорогу к лесу. По счастью она не была минирована, и никто не пострадал. Был и еще один случай. Двоих местных жителей оснастив их длинными железными штырями заставили проверять железную дорогу. То есть необходимо было с силой втыкать штырь под каждую шпалу. На приличном расстоянии за ними шел немец с винтовкой и контролировал их. Железная дорога была двухколейная, и случилось так что навстречу шел поезд, и немец отошел на соседнее полотно, но и там сзади шел поезд которого он не заметил и попал под него. Охрана, стоявшая в доме обходчика подняла переполох и местных признали виновными. Их поставили к стене дома и уже готовы были расстрелять, но немец ненадолго пришел в себя и увидел, что происходит сказал охране что они не виновны и их отпустили. Был и еще один случай уже с участием партизан. Железная дорога часто подвергалась диверсиям и поэтому тщательно охранялась. И как только начиналась стрельба местные бежали прятаться в ближайший кустарник. Так несколько женщин бросились прятаться к железной дороге где в это время партизаны заминировали небольшой мостик через ручей под железной дорогой. Грохнул взрыв и женщины попадали на землю, а возле одной бабушки рухнул огромный камень из опоры моста, буквально в нескольких сантиметрах от нее.

В 1943 году недалеко от поселка в лесу немцы устроили огромный склад боеприпасов. Но летом после поражения на Курской дуге им пришлось спешно эвакуировать его. Машины вывозили снаряды днем и ночью, поселковая улица ушла на метр вглубь от тяжелой техники. Наступление наших войск было очень быстрым и поэтому вывезти все не удалось. Склад бросили, частично подорвав. И местные жители стали потихоньку растаскивать брошенное имущество. В первую очередь уносили ящики, добротную немецкую укупорку из-под патронов и снарядов. Приспосабливались они под что угодно. Под мебель, получались вполне приличные сундуки. В ящиках солили сало. В герметичных жестяных тубусах от снарядов хранили крупы и прочее сыпучее. Гильзы от вышибных зарядов крупных калибров шли на ведра, к приклепывали два ушка и продевали ручку. У гильз от противотанковых орудий отрезалось дно и несколько штук вставлялось одна в одну, получалась прекрасная труба для печки. И, пожалуй, в каждом доме, в каждой печке стояла круглая подставка под сковородку, на самом деле деталь укупорки от крупнокалиберных снарядов. Была и еще одна полезная вещь. Порох в артиллерийских снарядах помещался в шелковых мешочках. Местные модницы отбивали снаряд от гильзы о ближайший пенек и извлекали эти мешочки. Порох естественно выбрасывался, а шелк шел на платья.

После освобождения начинала налаживаться обычная жизнь. Мужчины призывного возраста ушли на фронт, а подростков военкомат иногда привлекал для караульной службы. Так одному подростку доверили охранять склад, то есть то не успели растащить односельчане. Ему выдали винтовку, и он должен был обходить склад. Маясь от скуки он начал стрелять по воронам. На выстрелы прибежал председатель колхоза дал тому по шее и отобрал винтовку. Что бы вернуть ее пришлось идти в Почеп в военкомат.

Подобные воспоминания, наверное, покажутся наивными, но именно их бабушки и дедушки рассказывали своим внукам. Наверное, тогда их можно было записать гораздо больше и подробнее. Но в 70 и 80 годы казалось, что это знают все и таким рассказам не придавалось значения, в 90 годы этим заниматься было некогда, а в XXI веке рассказывать уже некому.

| фамилия    | имя    | отчество   | дата рождения | место рождения    | дата призыва | место призыва | место службы | звание  | награды | дата смерти | судьба   |
|------------|--------|------------|---------------|-------------------|--------------|---------------|--------------|---------|---------|-------------|--|
| Бординевич | Михаил | Иванович   | 1915          | Зеленый Куст      |              | Почепский РВК |              | рядовой |         |             | Пропал без вести 12.12.1943                              |
| Измеров    | Павел  | Михайлович | 1902          | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК |              | рядовой |         |             | Пропал без вести 12.12.1943                              |
| Вавулин    | Иван   | Яковлевич  | .._.1912      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК | 904 сп       | рядовой |         | 15.03.1942  | Погиб в бою. Похоронен: Демянский р- н Новгородской обл. |
| Вавулин    | Леонид | Павлович   | .._.1922      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК | 755сп,217 сд | рядовой |         | 28.11.1943  | Погиб бою. Похоронен: д. Старое Село Гомельской обл.     |
| Вавулин    | Семен  | Яковлевич  | .._.1921      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК |              | рядовой |         | 02.08.1942  | Пропал без вести   |

| фамилия    | имя  | отчество | дата рождения | место рождения  | дата призыва | место призыва | место службы | звание  | награды | дата смерти | судьба           |
|------------|------|----------|---------------|-----------------|--------------|---------------|--------------|---------|---------|-------------|------------------|
| Горбатенко | Иван | Павлович | .._.1915      | Зелёный Куст п. |              | Почепский РВК |              | рядовой |         | 12.12.1943  | Пропал без вести |

| фамилия      | имя     | отчество    | дата рождения | место рождения    | дата призыва | место призыва | место службы | звание  | награды | дата смерти | судьба   |
|--------------|---------|-------------|---------------|-------------------|--------------|---------------|--------------|---------|---------|-------------|--|
| Федьков      | Харитон | Анатольевич | ___.1898      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК | 243 сп       | рядовой |         | 05.12.1943  | Погиб в бою.<br>Похоронен: д. Кудины<br>Меховского р- на<br>Витебской обл.       |
| Клисова      | Елена   | Павловна    | ___.1900      | Зеленый Куст пос. |              |               |              | рядовой |         |             | Пропала без вести<br>10.12.1943  |
| Кривоножко   | Михаил  | Николаевич  | ___.1923      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК |              | рядовой |         |             | Пропал без вести<br>12.12.1943   |
| Федьков      | Харитон | Анатольевич | ___.1898      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК | 243 сп       | рядовой |         | 05.12.1943  | Погиб в бою.<br>Похоронен: д. Кудины<br>Меховского р- на<br>Витебской обл.       |
| Солодовников | Егор    | Иванович    | 1901          | Зеленый Куст пос. |              |               |              | рядовой |         |             | Пропал без вести<br>16.09.1941   |
| Солодовников | Федор   | Кузьмич     | 1919          | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК |              | рядовой |         |             | Пропал без вести<br>14.12.1943   |
| Шевелев      | Протас  | Филиппович  | ___.1898      | Зеленый Куст пос. |              | Почепский РВК | 971 сп       | рядовой |         | 15.12.1943  | Погиб в бою.<br>Похоронен: пос. Пудимов<br>Стрешинского р- на<br>Гомельской обл. |